

# 怎样建设真正自由平等的社会

芾甘

1921年4月1日

近来“自由”、“平等”两个名词已成一般人的口头禅。但是问他们甚么是自由？他们回答说：“自由就是言论自由，出版自由，结社、集会自由，书信秘密自由。”甚么是平等？他们说：“凡是一国的国民在法律上个个都平等，没有什么尊卑的区别。”但这些绝对不是真正自由、真正平等，诸君不信，请看下文。

妨碍人民自由就是“政府”。自从有了政府后，我们的自由全然失去，一举一动都要受政府的干涉。我们想与世界的弟兄互相亲爱，但政府偏要我们爱国，叫我们去当兵，去杀世界的同胞；在中国更不成了，甚至本国人杀本国人，像湖南、陕西、四川这几年杀得“血流成河，尸骨堆山”，惨不忍见。这都是政府给我们的好处。

那些资本家，垄断世界公有的财产，使我们贫民不能生活，政府不但不去罚他，反设法律保护他。人民没有吃的，只得抢些来吃；没有穿的，只得抢些来穿；没有用的，只得抢些来用；这都是那些资本家强迫我们人民做的，但是政府又说我们是强盗，要拿我们去枪毙。我们固然不该，但不过把我们失去的财产夺些回来罢了，却要拉去枪毙，像资本家抢世界公有的财产，反安然活着。既不要人民抢人，便不得不流为乞丐。有时政府、资本家看不过了，把他们抢来的钱赏几个与贫民，却美其名曰慈善；甚至有些还要骂我们，说不去做工，却来要饭。诸君！未必我们不想做工吗？不过他不拿工与我们做罢了，却来骂我们。照这样看起来，前头所说的“自由”、“平等”，似乎与我们人民没有关系了！这样还算“自由”、“平等”吗？我绝不信世界上有这样的自由！这样的平等！但什么才是真自由、平等？我说：安那其才是真自由，共产党才是真平等。要建设真自由、真平等的社会，就只有社会革命。

什么是安那其？安那其就是废弃政府及附属于政府的机关，主张把生产的机关及他所生产的物品属于人民全体。人人各尽其所能，各取其所需，并依各人的能力去分配工作：能做什么就做什么，能做医生就做医生，能做矿工就做矿工；事容易的就可多。做几点钟，事难得，苦的就少做几点钟。你要吃，就有个机关拿饭给你；你要穿，就有衣服给你；你要用，就有房子给你。人人都受平等的教育，没有智慧的分别。法国某安那其党说：“每人每日作工二小时已足供全社会之需。”克鲁泡特金也说：“每人每日作工四小时，即足支持全社会的生活而有余。”照这样看来，我想这样少的作工时间，绝没有人不愿的。

既没有政治法律，这才是真正的自由；没有资本阶级，这才是真正的平等。

劳动界的朋友们！你们看无强权的社会何等自由啊！何等平等啊！你们想建设这种自由平等的社会吗？那么就请你们实行社会革命，推翻那万恶的政治。那时，这自由平等的社会就要实现了！望你们赶快起来联合你们的朋友们啊！若是再一味的隐忍，那么，你们就要为资本家的鱼肉了！你们不信，请看嘛！

中文无治主义图书馆 | 中文無治主義圖書館



蒂甘

怎样建设真正自由平等的社会

1921年4月1日

**nightfall.buzz**